数智科技为乡村振兴赋能增效



■ 倪静 高蕾 梁静 刘建

智慧农场、智慧渔业、智慧果 园……在广袤的西楚大地上,一大 批乡村数智化项目正在实施,激活 了乡村振兴的"一池春水"。

近年来,中国移动通信集团江 苏有限公司宿迁分公司(以下简称 "宿迁移动")全面贯彻落实国家乡 村振兴战略,实施乡村数智化工 程,大力开展基础设施建设,实现 全市行政村5G网络全覆盖,持续 推进乡村千兆宽带建设,在电商产 业、养殖业等领域持续发力,以信 息技术力量助力乡村振兴。

5G直播成为"新农活" 助力地方特色产业做大做强

沭阳县是"花木之乡"。近年 来,当地政府瞄准"苏北最美乡村"

推介等全方位服务,让花农畅通无 阻地完成线上交易。

数字水产项目上线应用 为水产养殖装上"最强大脑"

泗阳县是我市水产养殖业的 重点区域,以往"塘主们"会依靠传 统经验来判断水产养殖各项指 标。如今,宿迁移动助力打造的数 字水产项目上线应用以来,水产养 殖变得更加科学便捷。

水质在线监测系统每30分钟 检测水质一次,并自动上传相关数 据资料。养殖技术人员通过手机 APP上的数字水产软件,可以实时 查看水质、氧气、pH值等数值变 化,准确了解水质情况,管理更方 便,减少养殖风险。"同时,我们可 以用手机 APP 远程操控, 进行投 饵、增氧等操作,养殖过程更加轻 松,足不出户,点点手机屏幕,就能 轻松培育出优质水产品。"泗洪县 水产养殖户张先生说。

大数据与农业发展深度融合, 大幅提升了农业生产和管理服务 的数字化水平,让原先简单的养殖 方式向高效、低耗、科学的智慧化 养殖方式转变,养殖户不再只靠经 验,而是有了科学指导。水产养殖 业数字化以后,养殖户的工作变得 更轻松,原先一名工人只能管理10 亩鱼塘,现在可以管理100亩鱼塘, 大大节省了人工成本。数字水产 项目给水产养殖业装上了"最强大 脑",走出了一条现代化、智能化的 水产养殖新路子。

5G新技术助力基层治理 创新社会管理新模式

随着生活水平的不断提高,人 民群众对社会管理有了更高期 望。社会管理是一项复杂的工程, 涵盖交通、环境、治安等多个方面, 因城镇化进程加快和资源限制,社 会管理面临着诸多困难和问题。

宿迁移动积极探索基层治理 新模式,运用大数据、物联网、人工 智能等5G新技术,在泗洪县半程 镇试点打造半城镇综合指挥调度 中心,依托市域治理一网统管指挥 平台,快速有效地采集、上报、处理 社会管理中发现的乱停乱放、环境 卫生、道路维修等问题,实现基层 治理"慧办事、慧审批、慧监管"

市民王先生在开车时发现某 段道路破损严重,通行困难,于是 他对破损路段进行了拍照,并将照 片用手机APP上传至半城镇综合 指挥调度中心。半城镇综合指挥 调度中心工作人员通过照片研判 道路受损情况,发现已经影响到群 众正常出行,立即通过平台将该信 息派发至相关部门,相关部门现场 查看会商,迅速将破损路段修复完 成。"现在开车来回舒坦多了,道路 一点也不颠簸了,没想到问题这么 快就解决了。"王先生看着修复后 的道路,竖起了大拇指。

"以往在处理涉及多个部门的 事项时,需要层层上报、审批,办理 时限较长,群众满意度不高。现 在,通过镇综合指挥调度中心发现 问题并及时上传,镇综合指挥调度 中心根据问题的不同类型联系相 关部门会商处理,并对响应处置有 时限要求,由辖区居民或网格员来 评价处理结果,大幅提升了群众的 满意度,给辖区居民带来了安全稳 定的居住环境。"半城镇相关工作

新时代,新征程,宿迁移动将 持续推动数智科技发展,引领未 来,创造未来,不断为乡村振兴发 展贡献"移动智慧""移动力量"。

泗洪2个农业品牌获省级荣誉

16日,记者从泗洪县农业农村局获 悉,在"苏垦杯"第二届江苏省农业 企业知名品牌30强大赛暨2023年 品牌农产品包装应用争霸赛上,泗 洪县2个农业企业品牌获评"苏垦 杯"第二届江苏省农业企业知名品

本次大赛中,来自全省各地的 44家农业企业分别上台进行路演, 经过激烈角逐,30个农业品牌脱颖 而出,泗洪县"蟹园""金水"2个品 牌获评"苏垦杯"第二届江苏省农业 企业知名品牌30强。

"蟹园"是由江苏苏北粮油股份 有限公司申报的粮油类品牌。近年 来,"蟹园"品牌先后荣获"中国好粮 油""江苏好大米十大品牌""江苏精 品"等荣誉。"金水"是由江苏泗洪县 金水特种水产养殖有限公司申报的 水产类品牌。"金水"牌大闸蟹具有 "背青、肚白、金爪、螯强"的外部特 征和"膏肥、黄满、肉香、微甜"的内 在品质,广受消费者青睐。

晓店街道:党建共建推动校地发展

本报讯 近日,市湖滨新区晓 店街道党工委与宿迁市第一实验 学校(宿迁市湖滨海门实验学校) 党支部开展"校地合作助力教育新 高地 支部联建共促紫薇花更红 党建共建活动,以党建引领推动教 育事业持续发展,为全区打造"全 市教育高地"积极作出贡献。

活动中,双方围绕"组织联建" "平安联防""品牌联创""资源联享" 四方面达成了一系列合作内容,将 全方位促进双方党建经验贯通、互 鉴,推动教育事业高质量发展。其 中,双方将依托学校周边社区"共享 园地""四点半课堂"和市人民检察 院帮建资源,打造研学阵地、交流阵 地、实践阵地,构建"一校三社区"阵 地群,着力把晓店街道打造成宿迁 市第一实验学校(宿迁市湖滨海门 实验学校)的"第二课堂"

晓店街道党工委相关负责人表 示,该街道党工委将以此次活动为 契机,以更大力度、更实举措、更新机 制,积极开展党员互动式教育培训、 文化学习观摩、党员结对等活动,联 合宿迁市第一实验学校(宿迁市湖 滨海门实验学校),实现校地协同发 展、创新发展、跨越发展。 (马爽)

宿豫区应急管理局化工园区分局 开展危化品企业安全生产全覆盖检查

本报讯 针对冬季气候寒冷干 燥、低温冰冻等恶劣天气频发的特 点,近日,宿豫区应急管理局化工园 区分局邀请南京工业大学安全专家 对宿迁生态化工科技产业园39家危 化品企业开展冬季安全生产全覆盖 检查,及时化解危险化学品领域安全 风险,有效防范安全生产事故发生。

此次检查共发现各类隐患621 个,责令现场整改456个、限期整改 165个。宿豫区应急管理局化工园 区分局要求相关企业筑牢安全防

线,压实主体责任,认真自查自纠, 迅速消除发现的安全隐患,有效提 升安全生产水平:从严管控生产环 节,严格安全设计,有效防范化解危 险化学品重大安全风险;举一反三, 严防类似隐患出现。

据悉,宿豫区应急管理局化工 园区分局将进一步督促企业强化问 题整改,并进行不定期的抽查检查, 牢固树立安全发展理念,增强安全 生产意识,杜绝安全事故发生

(唐红)

宿迁市第一人民医院成功开展 首例超微创漏斗胸矫正手术

本报讯(记者 王艳珅) 近日, 今年5岁的小军(化名)在宿迁市第 一人民医院接受超微创漏斗胸矫正 手术,并顺利出院。据介绍,小军是 全市超微创漏斗胸矫正手术首位受

记者在宿迁市第一人民医院胸 心外科病房看到,该院胸心外科主 任医师臧其威正在检查小军的恢复 情况。小军的胸前有两处微小的伤 口,被纱布覆盖着,胸腔与正常人无 异,但在半个月前,小军的胸腔还是

像漏斗一样凹陷下去的。

小军的奶奶李女士告诉记者,小 军出生时便发现胸部有凹陷。李女 士说:"一开始,我们认为他是因为吃 奶肚子大。可等到他快1岁时,学会 站立了,胸部还是凹陷的,才发现是漏 斗胸。前段时间,我们带着孩子来到 宿迁市第一人民医院就诊。"

这一目标,重点发展花木产业,取

得了丰硕成果。宿迁移动根据花

木产业的销售需求,不断扩大乡村

5G 通信网络覆盖面,全力做好对

花木电商的服务,目前已完成1442

个行政村的"光纤到户",有效助力

偏远乡镇的群众也迈上了"花木致

富"的"快车道"。"我们家的位置比

较偏僻,以前移动千兆网络没有覆

盖,直播带货和网上交易非常不方

便,现在我们坐在自家院子里就可

以用手机直播带货,简单又方便,

花木再也不愁销路了。"沭阳县颜

县15个"中国淘宝镇"、104个"中

国淘宝村"提供"花木电商+移动网

络建设"服务,为2万余家电商企业

提供千兆宽带、网络义诊、大数据

目前,宿迁移动已累计为沭阳

移动5G网络建设的加速,让

当地电商产业发展。

集镇花农刘桂梅说。

漏斗胸是一种先天性疾病,而且 着年龄的增长,凹陷部位会越陷越 深,并影响到心、肺等器官发育。

接诊后,臧其威考虑到小军年

龄较小,传统矫形手术虽然能改善 畸形,但使用的钢板较长,可能会对 心脏产生一定压迫。经过宿迁市第 一人民医院胸外科专家认真讨论, 决定采用目前国内最先进的超微创 漏斗胸矫正手术为小军治疗。

12月5日,小军进行了超微创 漏斗胸矫正手术,医生先在小军两 侧胸壁切开长2厘米的小口,按照小 军的胸壁形状,选择相应尺寸的钛 合金板,将漏斗状凹陷的胸壁顶起, 小军的胸廓外观立即恢复了正常, 而且前胸没有疤痕。

"我们采用了一种特殊材质的 矫正板,主要特点是手术当中不需 要翻转,这样对患儿的创伤更小,手 术更安全,手术后患儿可以恢复得更 快。漏斗胸属于先天性骨骼发育畸 形,并不是人们常认为的缺钙和营养 不良引起的,目前手术是唯一治疗漏 斗胸的确切方案。"臧其威说,漏斗胸 最佳治疗年龄一般是3岁到16岁,此 次超微创矫正手术的成功开展可以 让我市更多漏斗胸患儿受益。

"码"上办"泗好办"

本报记者 赵淑柳 ■ 通 讯 员 王谦谦

"从窗口申请备案,到成功打印 备案证,不到2个小时,备案手续就 全部办好了。之前,我看到有人背 着'泗好办'的布包,那时我还不懂 '泗好办'是什么意思。现在我明 白,'泗好办',事好办。"近日,泗洪 县某金属制品企业负责人唐先生高 兴地告诉记者。

唐先生体验的快捷服务来自泗 洪县行政审批局。

据了解,泗洪县行政审批局审 批一科窗口主要负责企业投资项目 备案。此前,工作人员在审批过程 中发现,虽然办事材料、审核时限、 咨询电话等内容早已公布在江苏政 务服务网上,但很多企业工作人员 并不知晓,或是虽然看到了,但也要 跑到窗口再问一遍。

为更好地服务企业和群众,泗 洪县行政审批局主动靠前服务,立 足企业和群众实际需求,将该局审 批一科窗口办理事项所需的申请材 料清单、办理流程、办理地点、咨询 电话等内容制作成"业务二维码", 办事群众只需扫描二维码,便可按 步骤申请备案。

此举最大限度为项目落地节约 了时间。企业投资项目备案法定办 结时限是1个工作日,经过优化提 速后,平均办结时间缩短至0.5个工 作日以内。同时,"码"上办有效减 少了办事企业和群众的往返次数, 让群众舒心办事、便捷办事。

宿迁市放心消费创建活动领导小组办公室 拟授予2023年度市级放心消费创建荣誉单位的公告

根据全市放心消费创建活动组织程序和示范单位创建标准,现将拟授予2023年度市级放心消费创建荣誉单位名单予以公示,公示期7天,欢迎社会各界监督。监督电话:84359191。

宿迁市放心消费创建活动领导小组办公室 2023年12月20日

2023年度全市放心消费创建拟表彰单位名单

公司

1.全市放心消费创建示范单位

京东五星电器集团有限公司沭阳分公司 沭阳县恒宇机动车检测有限公司 中国邮政集团有限公司江苏省泗阳县分公司 中国电信股份有限公司泗阳分公司 宿迁新纪元餐饮管理有限公司 泗洪县时代医药连锁有限公司泗阳花园口店 泗阳县大光明眼镜有限公司淮海路分公司 宿迁泗洪新城吾悦商业管理有限公司 宿迁市山水田园餐饮管理有限公司 宿迁市恒通汽车租赁有限公司

瑞祥全球购云商(宿迁)有限公司 江苏益丰大药房连锁有限公司宿迁嘉豪阳光店 江苏卫民药房连锁有限公司宿迁现代城店 宿迁市莫泰餐饮管理服务有限公司 宿迁市城投芒果汽车销售服务有限公司 江苏益丰大药房连锁有限公司宿迁富豪花园 二店

宿迁市洋河镇老工匠酒业有限公司 宿迁市洋河新区博联超市 江苏封坛酒业有限公司 宿迁皂河文旅发展有限公司 江苏润家餐饮管理有限公司 宿迁市书香门第酒店管理有限公司

宿迁文利汽车销售服务有限公司 宿迁奥杰汽车服务有限公司 交通银行股份有限公司宿迁分行 中国邮政储蓄银行股份有限公司宿迁市分行 上海浦东发展银行股份有限公司宿迁分行 江苏银行股份有限公司宿迁分行 苏州银行股份有限公司宿迁分行 中国人民财产保险股份有限公司宿迁市分

中国人寿保险股份有限公司宿迁市分公司 德华安顾人寿保险有限公司宿迁中心支公司

天猫平台添越哥运动户外旗舰店(宿迁市微尚街 百货便民有限公司)

2.全市放心消费创建示范行业(协会)

宿迁市保险行业协会 宿迁市银行业协会 宿迁市特种设备安全协会

3. 全市放心消费创建示范区域

苏州街(苏州工业园区圆融商业物业管理有限公 司宿迁分公司)

苏州宿迁工业园区阳澄社区